

Есть такая профессия – Родину защищать!

● Они освобождали Рыльск

Друзья-однополчане



Дело в том, что в 1983 году Рыльск готовился отметить 40-летие освобождения от немецко-фашистских захватчиков. Встрече бывших воинов 121-й стрелковой дивизии, освобождавшей с севера наш город от оккупантов, предшествовала большая работа, проведенная редакцией по организации переписки с освободителями Рыльска.

Сейчас эти письма – хранители истории. «Уважаемые сотрудники районной газеты! Благодарим за то, что нас не забывают. О себе особо писать не буду, а вышлю вам воспоминания, присланные мне бывшим командиром орудия Василием Тарасовичем Федоровым», – так начинает свое письмо Степан Андреевич Михляев (на верхнем снимке). В 297-м артиллерийском полку 121-й стрелковой дивизии он был заместителем командира 1-го дивизиона. В январе 1944 года западнее города Житомира был ранен и попал в госпиталь. После лечения направлен снова на передовую командиром 2-го дивизиона 917 артиллерийского полка 350 стрелковой дивизии. Участвовал в боях за Воронеж и Курск, Прагу и Берлин. Награжден шестью боевыми орденами, несколькими медалями. Герой Советского Союза.

После войны Степан Андреевич стал заслуженным учителем и отличником просвещения. 35 лет проработал в Башкирии вначале завучем, а затем директором школы.

«Мне, как и всем участникам боев за Рыльск, будет приятно посмотре-

Письма военных лет, письма – воспоминания фронтовиков о боях-пожарищах, о друзьях-товарищах... Их читаешь с особым волнением, сопоставляя события и даты, рассматривая чудом сохранившиеся редкие фотоснимки периода Великой Отечественной войны. Такие письма есть в архиве редакции.

реть на живущих в городе людей. Осознать, что не зря мы теряли своих боевых друзей и товарищей...» – пишет бывший фронтовик.

Также в письме он рассказал, что Василий Тарасович Федоров (на нижнем снимке) был мужественным человеком. В одном из сражений лично расстрелял четыре фашистских танка. При отражении атаки вражеской пехоты севернее Житомира он прямой наводкой 30-ю осколочными снаря-



дами фактически полностью уничтожил роту немецких солдат.

Родина высоко оценила его заслуги. Василий Тарасович был награжден 4 боевыми орденами. За каждый уничтоженный танк ему причиталось по 500 рублей, но он отказался от получения денег и передал их в фонд обороны.

Из переписки фронтовиков видно, что в мае 1973 года В. Т. Федоров приезжал в Башкирию к директору Дуванской школы С. А. Михляеву на празднование дня пионерии. Друзья-однополчане встретились через 30 лет после войны. Василий Тарасович приезжал специально в Башкирское село, чтобы рассказать школьникам о пережитом на войне. Встреча состоялась 19 мая, а 15 августа Василия Тарасовича не стало...

● Память

Воевали за счастливое детство

В нашей семейной библиотеке среди книг о войне есть и повесть Николая Пылева «Как мальчишка солдатом стал», которую автор посвятил, как пишет, «добровольцу Великой Отечественной Станиславу Иванову. Эта книга – награда моей дочери Натальи, за конкурс рисунков «За детство счастливое наше, спасибо, родная страна!» и одновременно память о третьем классе Рыльской средней школы №4.

Перебирая письма – воспоминания ветеранов 121-й стрелковой дивизии – освободителей Рыльска – приятно было увидеть знакомые имена.

Привожу воспоминания полковника в отставке Т. Т. Лободы:

– Отважно сражались уроженцы Коренево – сыны 705-го стрелкового полка – два пятнадцатилетних друга Станислав Иванов и Николай Пылев. Оба были награждены в годы войны. По ее окончании С. Иванов стал шахтером в Горловке, был награжден орденами шахтерской славы.

Измученный недугами после ранений и прикованный к постели Николай Пылев после войны жил

в Коренево. Он написал книгу о своей жизни «Опаленное детство».

Оба друга после войны вели активную военно-патриотическую работу среди молодежи. Впрочем, как и все их сослуживцы – фронтовики.

Л. ШУМАНОВА

Землякам курянам

На клочке опаленной земли Был плацдарм у Ясногородки, Вы орлами дрались соловьи, Сто парней, почти одногодки. Устояли на кручах седых До прихода нашей пехоты. Вас пятнадцать осталось в живых, Лишь пятнадцать от целой роты...

Николай ПЫЛЕВ, сын полка

На службе Отечеству

Александр Ковалев рос в семье, где отец – Владимир Семенович, – скажем так, человек принципа, для которого долг, ответственность, Родина – не просто слова. Впитывал все это с детства и Александр. Окончил школу, затем получил высшее образование в Курском государственном университете. Будучи студентом, встретил свою вторую половинку, женился. Вскоре любимая жена подарила сынишку Ванечку. Александр возмужал, стал осмысленнее смотреть вокруг, понял, что без армии дело будет туго. На работу устроиться проблематично, а семью кормить надо. Вот тогда и решил, как отрезал: иду в армию.

По распределению попал в внутренние войска. Принял присягу на верность Отчизне. На это знаменательное событие к нему в часть приезжали родители и жена Марина. Она привезла с собой кучу фотографий сынишки, рассматривая которые, даже такой сильный и выносливый солдат прослезился.

В настоящее время Александр служит в учебном подразделении в г. Тольятти, в марте получит сер-



жантское звание. Его фотография – на доске почета. За короткий срок солдат заслужил почет и уважение. А это говорит о многом.

День за днем идут армейские будни. Как сложится дальнейшая жизнь Александра, покажет время, сейчас

главное то, что в нем формируется настоящий мужчина и защитник.

Л. СКРЕБНЕВА

● В честь праздника

Призы разыграны – победили сильнейшие

В авиаколледже состоялись соревнования среди коллективов учебных отделений по гиревому спорту, посвященные Дню защитника Отечества.

Около 30 спортсменов от пяти отделений состязались в семи весовых категориях, в каждой шла упорная борьба за чемпионские звания. Порадовала молодежь – курсанты I курса, ставшие призерами в большинстве весовых категорий. Упорной была борьба в весовой категории до 60 килограммов, где мерялись силами старшекурсники. Победу одержал более опытный курсант 4-го курса светотехнического обеспечения аэропортов Павел Тербинов – отличник учебы. Второе место занял третьекуртник Василий Гренко.

В весовой категории до 90 кг с лучшим результатом первенствовал чемпион области прошлого года перворазрядник Алексей Лободенко, представляющий отделение самолетного обеспечения. Победителями в других весовых категориях стали – первокурсник Дмитрий Фисенко, третьекуртники Александр Клоев, Алексей Бойко, Никита Домацкий, второкурсник Амир Валиев.

В командном зачете лучшим признан коллектив самолетного обеспечения – зав. отделением А. А. Балькин. В числе призеров команда первого курса – зав. отделением Ж. А. Русова и Н. В. Бедрик – светотехническое обеспечение аэропортов.

В торжественной обстановке победителям вручены сладкие призы и дипломы, призерам – грамоты. Большую помощь в судействе оказал преподаватель – активист физической культуры Дмитрий Брехов.

Л. МАСЛОВ,

главный судья соревнований

Фашистский плен – лихая доля



Миллионы советских людей в годы минувшей войны испытали на себе все ужасы фашистского плена. Среди них военнослужащие действующей армии и партизаны, работники тыла и мирные жители: старики, женщины, дети.

Лихой доли сполна хлебнул в одном из концлагерей и красноармеец из Рыльска Анатолий Дмитриевич Никитин. После всех мучений и страданий ему удалось вернуться домой, но он не любил вспоминать пережитое. Так сильно болели нанесенные войной душевные раны. Дальнейшую свою мирную жизнь он посвятил строительству. Работал в Рыльском ремстройуправлении строителем.

Это стихотворение посвящается ему и всем бывшим узникам...

Памяти моего дяди А. Д. Никитина

Фашистский плен – лихая доля,
Когда ты ранен, то вдвойне...
Полуживого с поля боя
Тащили дядьку на ремне.
Нещадно били за погоны,
В воде топили ледяной...
Все переполнены вагоны,
Вокруг – с овчарками конвой.
И лай собак мешался с речью
Тех, кто пленённых охранял,
В ком умер разум человеческий,
Лишь был жестокости накал.
Забудешь вряд ли муки ада –

В Дахау печи ночь чадят,
Где пуля – лучшая награда,
Где только стеклом говорят.
Горел в огне, травили газом,
В живых остался чудом он,
Домой вернулся, но не сразу,
Ведь к пленным был суров закон.
Но через годы спохватились
И в ветераны занесли.
Звезду на дверь ввоздем прибили,
Как будто сердце им пронзили
За дни, в Дахау что прошли...

Нелли СТАРЦЕВА



С ПРАЗДНИКОМ!